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A nemzetközi 
hazai 

A Számítástechnika olvasói 
előtt ismert, hogy az utóbbi 
10-15 év során a számítás
technika és a híradástechnika 
adta lehetőségek kombinációja 
révén új típusú szolgáltatások 
jelentek meg. E szolgáltatások 
alapvetően sz.ám.ítógép-hálóza
tokra épülnek. A hálózatok, 
amelyekben a vonalak kapcso
lását is számítógépek végzik, 
lehetővé teszik több számító
gép összekapcsolását, fly mó
don a munkák több gép között 
történő megosztását, vagy ilyen 
hálózatok - s ezen keresztül 
számítógépek - telefon vagy 
speciális adatátviteli vonalon 
történő elérését. E célra külön
böző kiépítettségű terminálokat 
(végállomásokat, kezelőhelye
ket) használnak. Vannak zárt 
felbasználói kör részére hozzá
férhető hálózatok, mint példá
ul a MALll:v által is használt 
nemzetközi helyfoglalási rend
szer, vagy a MNB és az MTI 
által használt Reuter hírszol
gáltatási rendszer (beleértve a 
tőzsdei és devizaárfolyamokat). 
Rendelkezésre állnak nyílt, 
kereskedelmi alapon működő 
bárki által hozzáférhető háló
zatok és az azokon keresztül 
elérhető műszaki, tudományos, 
statisztikai stb. adatbankok, 
valamint modellezési lehetősé
gek is. 

Az on-line szolgáltatások jel
legzetessége tehát, hogy a háló
zatban résztvevő számítógépek 
közvetlenül elérhetők. E gépek 
\áraiban tömeges mennyiségű 
bibliográfiai (szakirodalmi) és 
faktografikus (például statiszti
kai) adatot tárolnak, amelyeket 
tetszőleges csoportosításban, a 
keresett téma szerint, párbe
szédes Uzernmódban lehet le
kérdezni. Az elérhető adat
bankok egy része mágnesszala
gon is beérkezik Magyarország
ra, ezek azonban csak megha
tározott időszakban közzétett 
új információkat tartalmaznak, 
s így nem tesznek lehetővé 
visszatekintő (retrospektív) ke
reséseket. 

A vázolt típusú szolgáltatá
sok elérésére az MTA SZTAKI 
és az OMFB Rendszerelemzési 
Irodájának a Nemzetközi Al
kalmazott Rendszerelemzési In
tézettel (IIASA, Laxenburg, 
Ausztria)• kialakult együttmű
ködés keretében került sor. A 
rendszerelemzés - lényegét te
kintve - döntés-előkészítő, 
döntéselemzó eljárás. A dönté
sek és várható hatásaik elem
zése nagy mennyiségű informá
ciót igényelnek, ezért az inté
zet bekapcsolódott az ismerte
tett szolgáltatásokba, és lehető
vé tette tagországai részére is 
e szolgáltatások használatát. 
Az így elérhető információk 
azonban rendkívül széles körű
ek, és más típusú munkákhoz 
is használhatók 1 ezért a kuta
tási kapcsolatokon alapuló kö
zel kétéves kísérleti üzem után 
az MTA SZTAKI és az OMFB 
REI ezen informádók elérését 
hazánkban bármely intézmény 
számára elérhető szogáltatássá 
kívánja alakítani. A szolgálta
tás adatátviteli feladatainak el
látására a Magyar Posta felké
szült, és kezdheti az üzemelte
tést. 

• Magyarországon a Nemzetközi Al
kalmazott Rendszerelemzési Inté
zettel (IlASA, Laxenburg, Auszt
ria), valamint az Irányítási Problé
mák Nemzetköz! Tudományos Ku
tató Intézetével (MoszkVa) való 
eg:yUUmúködést az OMFB Irányítá
sa alá tartozó Magyar .Alkalmazott 
Rendszerelemzési Bizottság koordi
nálja. A bizottság titkársági fela
dat.ait ~ OIVCFB Rendszerelemzési 
Irodája (O:MFB REn látja el. A 
bizottságnak az egyes együttműkö

dési témakörökön belül a terület 
szakértc51bc51 álló szakbizottságai 
vannak. A Magyar Alkalmazott 
Rendszerelemz~l Bizottság egyik 
szaltbi.zottsága a Szá.mltástecbni.kai 
Szakbizottság, amely Jelenleg fö"leg 
a nemzetközi számítógép-hálózatok 
elérésének kérdéseivel foglalkozik. 
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az elözmények 
és a jelenlegi helyzet 
A hálózati kapcsolatok mű

szaki bázisintézete az MTA 
SZTAKI, a szolgáltatások to
vábbi szempontjaival (szerve
zési, jogi, pénzügyi, biztonságj) 
az OMFB REI foglalkozik. 

Az MTA SZTAKI-ban folyó 
számítógépes hálózatfejlesztési 
munkák nemzetközi hálózatok
ba történő bekapcsolására a 
IIASA-ban folyó hasonló kuta
tások adtak módot, ahol fog
lalkoztak a rendsz.erelemzéshez 
szükséges számítástechnikai 
(speciális szoftver, hardver, in
formációs adatbankok) megte
remtésének, illetve elérésének 
problémáival. Az intézet saját 
nagy teljesítményű számítógép 
beszerzése és saját adatbankok 
létesítése hejyett más intézmé
nyektől vesz igénybe szolgálta
tásokat. !gy alakítottak ki kap
csolatot nagy teljesítményű 
számítógép-erőforrásokkal ren
delkező intézményekkel (a Bé
csi Ma.szaki Egyetem, az olasz
országi CNUCE intézet számí
tóközpontja), és vettek igénybe 
olyan szolgáltatásokat, mint az 
Európai Ürkuto.tási Ügynökség 
hálózatán (ESANET) elérhető 
adatbankok vagy az amerikai 
TYMNET-TELENET-en ke
resztül elérhető nemzetközi 
sz.ám.ítóközpontok és adatban
kok (ezen belül például LOCK
HEED szolgáltatása, amely kl;
zel 200 legkülönbözőbb tartal
mú adatbázissal rendelkezik). 

Ezt a HASA nyújtotta lehe
tőséget eisőként a magyar tag
szervezet ismerte fel, s az MTA 
SZTAKI-ban kínálkozó tech
nikai fel tételekre építve - a
melyek a hálózati kapcsolatok 
megfelelő, de nem elégséges 
feltételeit biztosították -, a 
szükséges szervezési lépéseket 
felmérve és elvégezve, a szo
cialista országok közül első
ként valósította meg az össze
köttetést, és alakította ki egy 
kísérleti Uzemeltetés feltételeit. 

A szerteágazó műszaki és 
szervezési tevékenység ered
ményeképpen 1979 januárjától 
több bemutatóra került sor kü
lönböző területek szakemberei 
részére. M.ivel az on-line szol
gáltatások iránt hazánkban 
megnyilvánuló igényeket 
egyrészt a szolgáltatások által 
nyújtott információk és hazai 
hasznosításai lehetőségeinek 
kellő ismerete híján, másrészt 
a hazai informatikai kultúra 
hiányosságai miatt - még hoz
závetőlegesen sem tudtuk meg
ítélni, ezért a megfelelő kép ki
alakításához az MTA SZTAKI 
az OMFB támogatásával 1979 
novemberétől kísérleti szol
gáltatást üzemeltet. 

A kísérleti időszak főbb cél
kitűzései - a m-ár említetteken 
klvül - a következők voltak: 
- az IIASA és a magyar tudo
mányos intézmények közötti 
együttműködés elősegítése, 
- nemzetközi hálózati erőfor

rások felhasználásában gyakor
lat szerzése, 
- a szolgáltatás további mű
ködéséhez szükséges legmegfe
lelőbb szervezeti struktúra ki
alakítása. 

Jelenleg több szolgáltatásra 
van érvényes magyar megálla
podás: az adatátvitelre a Ma
gyar Postával, a tengeren túli 
forgalomra a Radio Austria
val, az Európai űrkutatási 
ügynökséggel, a LOCKHEED 
Dia.log szolgáltatással és ren
delkezésre állnak a laxenbur
gi magyar kapcsológépen 
(TPA-n) keresztül elérhető 
számítógép-erőforrások, a bé
csi Atomenergiaügynökség 
INIS (atomindex), a FAO AG
RIS adatbázisai, a pisai IBM 
370/168 gép, a IIASA PDP 11/ 
70 és V AX 11/80 gépei, vala
mint a Bécsi Műszaki Egyetem 
Cyber 74 számítógépe. Az em
lítetteken kívül még számos 
további szolgáltatás elérése is 
lelletséges. 

on-line szolgáltatások 
hozzáféréséről 

A kapcsolat lelépitése 
A számítógépek elérése Bu

dapest-Laxenburg között - a 
Magyar Posta által biztosított 
- • bérelt vonalon történik. A 
laxenburgi intézetben működik 
egy magyar gyártmányú, TPA 
70 típusú számítógép, amely
nek csomóponti funkciója van. 
A vonalkezelési feladatokat el
látó szoftvert is magyar szak
emberek fejlesztették ki. Ez a 
számltógép létesit kapcsolatot 
- az itthoni hívástól függően 
- az intézet saját gépeivel 
vagy lép be a nemzetközi háló
zatba. Az amerikai TYMNET 
kapcsolatot a hálózat bécsi köz
pontjában működő, a Radio 
Austría által működtetett szá
mítógépen keresztül lehet biz
tosítani. Az így felépült kap
csolaton keresztül már be lehet 
lépni a hálózatba bentlevő má
sik, most.már valamilyen konk
rét szolgáltatást nyújtó s1.ámi
tóközpontba. (Megjegyzendő, 
hogy a hálózaton elérhető egy
egy szolgáltatás maga is háló
zatot jelent, mint például a 
TYMNET révén kapcsolható I. 
P. Sharp rendszer.) 

A kapcsolat felépítéséből kö
vetkezik, hogy a felhasználóval 
két megállapodást kell kötnie 
egy-egy szolgáltatás igénybevé
telére: egyet az adatátvitelre, 
egyet peclig a szolgáltatásra. 
(Egy adatátviteli megállapodás 
több szolgáltatás elérését is 
biztosítja.) 

A kisérleti üzem 
tapasztalatai 

Az eddigiek azt igazolják, 
hogy - kihasmálva a közös 
számítógépháttér lehetőségeit 
- fokozódott az IIASA és a 
magyar tudományos intézmé
nyek közös kutatási tevékeny
sége. Ebben főként az MTA 
SZTAKI és az MTA Biológiai 
Kutató Intézet, valamint a Víz
gazdálkodási Tudományos Ku
tatóintézet - a Balaton ökoló
giai modellezése terén folyó 
közös munkák miatt - vesz 
részt. Az Országos Műszaki 
Könyvtár és Dokumentációs 
Központ aktívan használja az 
INIS-AGR!S adatbázisokat. 

Megállapítható, hogy a szol
gáltatásokat elsősorban azok az 
intézmények vették igénybe, 
amelyek a mágnesszalagos szol
gáltatások 8-10 éves használa
tában gyakorlatra tettek szert. 
A legnagyobb felhasználói kör 
a vegyészek, azon belül is a 
gyógyszerkutatással foglalko
zók közül került ki. E szakmai 
kör a Chemical Abstract szol
gáltatásait korábban nyomta
tott anyagokból, majd a mág
nesszalagos szolgáltatásokból 
jól ismerte. 

A kísérleti üzem során több 
mint 25 intézmény szakemberei 
végeztek rendszeresen keresé
seket a legkülönbözőbb téma
körökből: miniszámítógépek, 
hangfelismerő rendszerek, re
aktorok vízkémiája, felületi 
vasoxidáció, városlakók szocio
lógiája, gyógyszertervezés és 
-gyártás, konkrét vegyületekkel 
kapcsolatos irodalom ismerte
tése, vegyipari, szociológiai, 
pszichológiai kérdések. A nagy
felhasználók például a Chinoin 
vagy a dokumentációs közpon
tok - mint például az OMK
DK, az MTA könyvtára

1 
de a 

Veszprémi Vegyipari Egyetem 
is - az elsó kísérleti év után 
jelentkeztek saját terminál lé
tesítésének igényével. Ugyan
akkor szembetűnő, hogy a gaz
dasági statisztikai adatbankok 
iránt igen mérsékelt - várako
záson aluli - az érdeklődés, 
pedig nagyon figyelemfelkeltő 
a Predicast Terminal System 
lnternational Annual Time Se
ries file, amely 50 országra, 50 
kulcsszó szerint idősorokat tar
talmaz. 1957-től kezdve tárol 
adatokat, s ezek alapján 1990-
ig készít előrejelzést, például a 
népesedés alakulásáról, főbb 

nyersanyagok termeléséröl és 
felhasználásáról, jövedelemról 
stb., de igen érdekes a Data 
Resources Inc. és az Economic 
Models Ltd. szolgáltatása is. A 
System Development Corpo
ration (amerikai) és a DATA 
Star (európai) szolgáltatásának 
bemutatása és esetleges hasz
nálata is szerepel a további 
tervek között. 

A Magyar Posta 
adatátviteli lehetöségei 

A posta többféle távközlési 
lehetőséget tud ajánlani: 

TELEXHALOZAT 
A külföldi forgalomban az 

előfizetői távhívás teljes mér
tékben, a nemzetközi forgalom
ban pedig 150 országgal van ki
építve. Azok az adatbankok, a
melyek a telexhálózaton ke
resztül ajánlják elérhetőségü
ket, egyszerű telexállomáskén t 
csatlakomak a hálózathoz. 
(Ilyen a már említett TYMNET
TELENET is.) 

TAVBESZ~LO-HALOZAT 
A telexhálózat sebességénél 

nagyobb sebességek, kiterjedt 
kódkészlet alkalmazható. Igen 
sokféle terminál, például bil
lentyűzettel ellátott képernyős 
megjelenítők vagy írógépszerű
en kezelhető berendezések is 
használhatók. 

A távbeszélő-hálózat felhasz
nálását egyre jobban elősegíti 
a terjedő külföldi és nemzetkö
zi távhívás. A telefonvonal 
adatátviteli célokra történő 
használatának engedélyét azon
ban a postától külön és előre 
kérni kell! 

Az információ átviteli sebes
sége többnyire 300 bit/s, l 200 
bit/s, sőt 2 400 bit/s is. (1 200 
bit/s sebességgel körülbelül 4 
oldal vihető át percenként.) 

Az említett hálózatok nem 
adatátviteli célra létesültek. A 
számítástechnika a távfeldolgo. 
zás rendkívül gyors fejlődése 
az igények mennyiségi és mi
nőségi változását hozta magá. 
val. 

Az adatátviteli lehetóségeket 
tekintve a Magyar Posta 1981 
elején megnyitotta az úi igé
nyek kielégítésére szolgáló 
nemzetközi szabványoknak és 
ajánlásoknak megfelelő nyil
vános, kapcsolt adathálózatát, 
és ezzel egy újabb távközlési 
lehetőség áll rendelkezésre a
datátviteli célokra. (Lásd a Szá. 
mítástechnika 1981. januári 
számát.) 

A magyar adathálózat a 
nemzetközi normák szerinU 
csatlakozásra alkalmas. A kez
dó lépéseket a Magyar Posta 
is megtette ahhoz, hogy a ki
alakuló nemzetközi hálózathoz 
csatlakozzon a magyar adathá
lózat is. 

Tervek 
A postának az előzőekben 

említett új szolgáltatása révén, 
a kísérleti Uzem során kialakult 
tapasztalatok alapján minde
nekelőtt azt kell biztosítania, 
hogy a j<,lenlegi egy hozzáféré
si hely (SZTAKI) helyett a sa
ját terminált létesíteni kívánók 
tetszóleges helyen közvetlenül 
is hozzáférhessenek az ismer
tetett on-line szolgáltatásokhoz. 
Erre a minőségileg is megfele
lő feltételt a posta biztosítja 
vonalkapcsolt adathálózata ré
vén. Minthogy azonban a vonal 
biztosítása mellett .még jó né
hány berendezés kell, és intéz
kedés szükséges, e szolgáltatá
sok ügyét - a maga teljessé
gében - kezelni tudó társulás 
létrehozása is szerepel a ter
vek között. 

A társulás a tanácsadáson kí
vül további ismertetö előadáso
kat, bemutatókat szervez. Ki
alakítja a szolgáltatások hasz
nálatához szükséges képzést, és 
összehangolja a folytatódó fej
lesztéseket. Ezen belül a leg
fontosabb lépés a hasonló jel
legú magyar szolgáltatások 
külföldi „megajánlhatóságá
nak" előkészítése. 

Mi a teendö, 
ha on-line információt 

akar „venni"? 
A legegyszerűbb forma, ha 

az érdeklódő valamely on
line szolgáltatási használó 
dokumentációs központhoz 
(OMKDK, SZAMOK, AGRO
fNFORM stb.) fordul. Ha azon
ban egy intézmény saját telep
helyén kíván dolgozni, akkor 
az előírt terminál kiépités<, 
mellett u vonalat vesz'' a postá
tól, igényét - az 1 /1981 BM 
sz. rendelet alapján - bejelen
ti a BM titkárságán, szerződést 
köt az érdeklődési körébe tar
tozó szolgáltatóval. 

Reméliük, hogy a. kü!földö,r_ 
már hozzáférhető szolgáltatá
sok hazai elérése gazdagítani 
fogja a fejlócfesben levö szá
mítástechm"1cai atkalmazásolc. 
körét. 

DR. lOSS ISTV AN 

~J.úµJ b-uzid-e/Jj_álJJid..J 
A magyar beszéd számltógépes szintezise- címú előadást az 

NJSZT Szövegfeldolgozási és Humán Alkalmazási Sz<tkosztálya 
rendezte október végén. 

Az előadók, Olaszy Gábor és Kiss Gabor nemcsak hogy ér
zékletesen számoltak be kutatási eredményeikről a száp számban 
megjelent érdeklődőknek, hanem érzékeltették is az elmondotta
kat: az általuk szintetizált beszéd hangfelvételét lejátszották. A 
gép mély hangon jó napot kívánt, majd az emberi hangot erő

sen megközelítve számokat sorolt lel. Kempelen Farkas bizonyá
ra féltékeny csodálattal hallgatta volna. 

A kidolgoztt rendszer hardver részei: egy PDP 11/34-es mi
niszámítógép és egy OVE llf svéd gyártmányú beszéd'szintetizá
tor. A szoftvert az RT 11-FB alatt futó saját fejlesztésű FOP
ROG alkotja. 

Számítógépes fonológiai-fonetikai kutatások Magyarorszá
gon 1973 óta a Magyar Tudományos Akadémia, Nyelvtudományi 
Intézet fonetikai laboratóriumában fblynak dT. Bolla Kálmán 
irányításával. Az egyre fejlődő mesterséges beszédet előállító be
rendezéseknek rendkívül széles lehet&égef vannak az-iparban isL 

( Kiss Gábor és Olaszy Gábor sorozatát a szintetizalt beszéd
rőt lásd: Számítástechnika, 1980~ október„ november, december 
havi számaiban.) 

- nlemetz--


